



جلالت‌آب حامد کززی، رئیس جمهور جمهوری اسلامی افغانستان در جریان سخنرانی در اولین شورای زنان — کابل



جلسات گروه های کاری در اولین شورای زنان — کابل

یاری رساند. این حقوق می تواند شامل موارد ذیل باشد اما به آن محدود نمی شود: حق زندگی، آزادی و امنیت افراد، رهایی از شکنجه و ظلم و رفتار غیر انسانی یا مجازات، آزادی عقیده و بیان، حق داشتن یک زندگی معیاری (به شمول غذا، لباس، خانه، آب و بهداشت) و حق دسترسی به بالاترین استاندارد صحتی. این کمک ها همچنین از فعالیت هایی حمایت می کند که برای دفاع یا دادخواهی جهت اجراءات دولت افغانستان و الزامات حقوق بشری و بهره مندی همگان از حقوق بشر انجام می دهد بدون توجه به جنس، موقعیت اجتماعی، نژاد، تعلق مذهبی یا حالت های دیگر. به علاوه، کمک های بلاعوض می تواند از فعالیت هایی حمایت کند که برای حسابدگی موارد نقض حقوق بشر دادخواهی می کند.

به تعقیب مباحثات روی هر یک از خلاصه ی پیشنهادها، کمیته ی بررسی پیشنهاد دفتر کاونترپارت تصمیم گرفت تا کدام متقاضیان باید پیشنهاد کامل خویش را براساس خلاصه ی پیشنهاد قبول شده شان، تسلیم نمایند. (رقیه در صفحه ۴)

رهبران، صدای زنان افغان را شنیدند

زنان تقریباً ۴۹ فیصد جمعیت افغانستان را تشکیل می دهند. فقر، ناامنی و سنت های محافظه کارانه بر زنان افغان و دسترسی آنها به خدمات، فرصت ها و منابع که لازمه ی یک زندگی عادی است، به طور منفی تأثیر گذاشته است. آنها محکوم به ازدواج های اجباری، سوء استفاده های جنسی، لت و کوب و دشنام هستند. همچنین دسترسی آنها به آموزش و عدالت محدود است. این یک چالش جدی در پروسه ی تغییر دموکراتیک افغانستان است.

برای اینکه انکشاف و توسعه در افغانستان دوامدار و موفق باشد، زنان باید نقش مساویانه به عنوان کارگزاران تغییر و مستفید شوندگان در پروسه انکشاف دموکراتیک کشور داشته باشند. طرح عمل ملی برای زنان افغانستان (NAPWA) که در می سال ۲۰۰۸ به تصویب رسید، طرحی را برای توانمندسازی زنان و بهبود تساوی جندر در شش بخش حیاتی که برای تسریع پیشرفت اوضاع زنان افغان ضروری است، مطرح ساخته است.

مؤسسه ی بین المللی کاونترپارت با مساعی اداره ی ایالات متحده برای انکشاف بین المللی و همکاری وزارت امور زنان، اولین شورای زنان را به تاریخ ۲۸ و ۲۹ اکتوبر سال ۲۰۰۸ در کابل برگزار نمود. هدف این شوری پیشرفت طرح عمل ملی برای زنان افغانستان و جلب توجه دولت و مردم به ضرورت فهم بهتر مسائل معاصر که زنان افغان با آن مواجه هستند، بود. بیش از ۵۰۰ زن از سی و سه ولایت افغانستان در این رویداد بینظیر شرکت کردند. آنها مسائلی را بحث نمودند که زندگی این زنان را متأثر ساخته و لستی از اولویت های دست یافتنی کوتاه مدت را فهرست کردند تا تغییر مثبتی را در اجتماعات آنها و به طور عموم در جامعه ی افغان به وجود آورند. (رقیه در صفحه ۳)

دفتر کاونترپارت تقاضا برای درخواست پیشنهاد جهت کمک های بلاعوض حقوق بشر را اعلان کرد

به تاریخ ۲۶ نومبر ۲۰۰۸ دفتر کاونترپارت تقاضا برای درخواست پیشنهاد (RFA) جهت کمک های بلاعوض حقوق بشر در سال مالی ۲۰۰۹ را اعلان نمود. دفتر کاونترپارت در پاسخ به این تقاضا، به تعداد ۱۹ خلاصه ی پیشنهاد از مؤسسات جامعه ی مدنی افغان دریافت نمود.

برنامه ی کمک های بلاعوض حقوق بشر یکی از اجزای مهم آپیکس می باشد. هدف این برنامه فراهم آوری بودجه برای فعالیت های مشخص جهت تقویت و حمایت حقوق بشر شهروندان افغانستان می باشد. پروژه های حقوق بشر طراحی شده است تا یک یا چند گروه محروم یا تبعیض دیده را در تکمیل حقوق بشری شان طوری که در کنوانسیون های بین المللی و همچنین قوانین داخلی آمده است،

کاونترپارت اطمینان دارد که گسترش صدای جامعه ی مدنی از طریق رسانه های جمعی یک سهمگیری مهم در راستای تلاشهای کاونترپارت جهت اطمینان از پالیسی و تصامیم تخصیص منابع مساوی که متوجه جامعه ی مدنی و پیشرفت جامعه ی مدنی در افغانستان است، می باشد. بر اساس تجربه ی گذشته کاونترپارت در فعالیت های مشابه، توقع می رود که میزهای مدور در میان جامعه ی مدنی و جوانب ذیدخل دولتی و عموم مردم انعکاس خواهد داشت.

دفتر کاونترپارت دور جدید حمایت های مالی مؤسساتی خویش را با شرکای آپیکس امضاء می کند

در جریان ماه دسامبر ۲۰۰۸، دفتر کاونترپارت توافق نامه های حمایت نهادی را با نه مؤسسه ی شریک آپیکس به امضاء رساند. این کمک های بلاعوض کوچک، برنامه های آموزشی مربوط به آپیکس و فعالیت های انکشاف سازمانی برای دوره جنوری - دسامبر سال ۲۰۰۹ را بر خواهد گرفت.

حمایت مالی که از طریق این کمک ها فراهم شد، به مؤسسات همکار آپیکس اجازه می دهد تا به ارتقای ظرفیت سازمانی خویش ادامه دهند ضمن آنکه برنامه های آموزشی و مساعدت تخنیکی به مؤسسات جامعه ی مدنی مورد نظر در منطقه شان فراهم می نمایند. کمکهای مالی نهادی براساس پیشنهادهای کمکها که در مطابقت با طرح عملی که توسط هر مؤسسه ایجاد گردیده، تصویب گردید.

برنامه ی آموزشی حقوق بشر برای کارمندان کاونترپارت

کمیسیون مستقل حقوق بشر افغانستان یک برنامه ی آموزشی شش روزه به ارتباط حقوق بشر به اعضای ارشد تیم برنامه دایر نمود. در مجموع دوازده کارمند کاونترپارت به شمول پنج زن در برنامه ی آموزشی شرکت نمودند. این برنامه ی آموزشی تحت تفاهم نامه ی امضاء شده بین کاونترپارت و کمیسیون مستقل حقوق بشر افغانستان دایر شد.

در جریان آموزش، اشتراک کنندگان در مورد مفاهیم و تاریخچه ی جنبش حقوق بشر، میثاق های بین المللی حقوق بشر، مسوولیت های دولت برای تطبیق کنوانسیون های بین المللی حقوق بشر و مقایسه ی اعلامیه ی جهانی حقوق بشر با قانون اساسی افغانستان و قوانین داخلی آموختند.

همچنین اشتراک کنندگان در مورد مسائل پیرامون خشونت های خانواده ها علیه زنان در افغانستان و روابط بین رسوم، عنعنات و رفتار خشونت آمیز یاد گرفتند.



آموزش حقوق بشر برای کارمندان کاونترپارت - کابل

تیم آپیکس مجتمع جامعه ی مدنی افغان، برنامه های آموزشی و آموزش مربیان جهت معرفی دادخواهی و طراحی پروژه، نوشتن پیشنهاد به کارمندان مراکز حمایتی جامعه ی مدنی آپیکس ترتیب دادند

از ۱۴ الی ۱۸ دسامبر ۲۰۰۸، تیم آپیکس مجتمع جامعه ی مدنی افغان یک برنامه ی آموزشی پنج روزه به ارتباط معرفی دادخواهی برای نه کارمند آپیکس مراکز حمایتی جامعه ی مدنی در فاریاب و کندهار دایر کرد. این برنامه ی آموزشی موضوعات گوناگونی را در برداشت که از میان آنها می توان به مفاهیم اصلی در دادخواهی، چرخه ی دادخواهی، تحلیل مشکلات و انتخاب گروه های مورد نظر نام برد.

به تاریخ ۲۱ دسامبر، مجتمع جامعه ی مدنی افغان یک برنامه ی آموزشی یک روزه تحت عنوان آموزش مربیان به ارتباط اساسات دادخواهی به مسوولین آموزش و مدیران آپیکس مراکز حمایتی جامعه ی مدنی در فاریاب و کندهار دایر کرد.



کارمندان آپیکس مجتمع جامعه ی مدنی افغان، برنامه ی آموزشی دادخواهی برای کارمندان مراکز حمایتی جامعه ی مدنی در کندهار و فاریاب دایر می کنند. - کابل

دفتر کاونترپارت مباحث میز مدور رادیویی را در مورد جامعه ی مدنی دایر می کند

به تاریخ ۳۱ دسامبر ۲۰۰۸، دفتر کاونترپارت یک گفتمان میز مدور رادیویی را در مورد مفهوم جامعه ی مدنی و مؤسسات جامعه ی مدنی دایر کرد که در سراسر افغانستان نشر شد. گفتمان میز مدور که سی و پنج دقیقه به طول انجامید، مفهوم جامعه ی مدنی را معرفی کرد و نقش مؤسسات جامعه ی مدنی را در مساعی کنونی و آینده ی انکشاف در افغانستان برجسته ساخت. در این میز مدور رئیس ریاست مؤسسات غیر دولتی در وزارت اقتصاد و رئیس سازمان اتحادیه ی تمام زنان حضور داشتند که هر دو افرادی با دانش و مستعد بودند که برای علت و ضرورت جامعه ی مدنی در افغانستان دادخواهی نمودند. این گفتمان میز مدور از طریق دو رسانه ی ملی به نشر رسید که عبارت بودند از: رادیوی ملی افغانستان مربوط رادیو تلویزیون افغانستان و رادیو کلید. رادیوی ملی افغانستان این گفتمان را دوبار به نشر رساند که تقریباً شش میلیون شنونده در سی و چهار ولایت افغانستان را تحت پوشش قرار داد. به علاوه، این میزمدور در رادیو کلید نیز به نشر رسید که مطمئناً به تعداد شنندگان مخاطب در کابل و ولایت های همجوار افزوده است. گرچه این کار اولین سلسله از این گونه مجموعه ها است،

تأکید ورزیده از تلاشهای اشتراک کنندگان و سهمگیری آنها طی دو روز شورا تجلیل به عمل آورد.

اولین شورای زنان، نخستین فرصت برای زنان افغان بود تا گام مهمی را در راستای تحقق پذیرد مشارکت زنان در تصمیم گیری، توانمندی زنان و پیشرفت تساوی جندر جهت بهبود وضع زنان و مردان افغان بردارند. یکی از اشتراک کنندگان بنام نازیه بهارستانی از بدخشان بیان داشت: "ما از ترتیب دهندگان این رویداد تاریخی که فرصتی را برای زنان افغان فراهم کردند تا رهبران صدای آنها را بشنوند، تشکر می کنیم." به تعقیب این رویداد موفقیت آمیز که در سراسر کشور و خارج از کشور انعکاس یافت، اشتراک کنندگان اصرار ورزیدند که کاونترپارت حرکت ایجاد شده در اولین شورای زنان را حفظ کرده و ایجاد مکانیزمی برای نظارت کردن از اجراءات دولت در طرح عمل ملی برای زنان افغان را تسهیل نمایند.

کاونترپارت و وایا برنامه ی آموزشی تحت نام حقوق بشر در اسلام را دایر کردند

بخش جندر کاونترپارت با حمایت دفتر وایا (مجتمع خدمات اجتماعی و فعالیت های زنان) یک برنامه ی آموزشی یک روزه در مورد حقوق زن در اسلام برای مسوولین جندر در مؤسسات همکار آپیکس دایر کرد. در مجموع یازده اشتراک کننده در برنامه های آموزشی به شمول سه کارمند از بخش تحقیق و ارزیابی افغانستان حضور یافتند. این برنامه ی آموزشی برای مؤسسات همکار آپیکس جالب و مفید بود طوری که حقوق زن در اسلام و قانون اساسی افغانستان و قوانین مدنی را بیشتر روشنی می بخشد.

بردارند.

تفسیر مؤسسات غیر دولتی. این تفاسیر براساس تحلیل عمیق قانون مؤسسات غیر دولتی تنظیم شده تا منعی مرجع راهنما و ابزار آموزشی توسط حقوقدانان، مقامات دولتی و متخصصین جامعه ی مدنی استفاده شود و همچنین به حیث ابزار آموزشی در مقایسه ی قوانین افغان با استانداردهای بین المللی استفاده شده و به حیث منبع با ارزش برای تلاش های در حال حاضر در مورد اصلاحات قانونی در افغانستان استفاده می شود.

رهنمودهای قوانینی که بر مؤسسات داخلی تأثیر گذار است. این رساله توسط نهاد جامعه ی آزاد (OSI) با همکاری مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی چاپ شده که این رهنمودها به زبان دری توسط کاونترپارت ترجمه شده است. این رهنمودها یک منبع مهم برای فعالان و مقامات دولتی است که شبیه استانداردهای بین المللی و عملکردهای قانونی می باشد و می تواند تلاشهای اصلاحی آینده در افغانستان را یاری رساند.

مواد آموزشی ذکر شده به زبان انگلیسی و دو زبان داخلی - دری و پشتو - موجود است. تعداد کثیری از کاپی های بروشور ثبت نام و رساله های رهنمودی OSI از طریق سازمانهای هماهنگ کننده ی مؤسسات غیر دولتی، ریاست مؤسسات غیر دولتی و مؤسسات همکار آپیکس در کابل و تمام ولایت های افغانستان پخش شده است. کاونترپارت و مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی همچنین رساله های راهنمای گزارش دهی مؤسسات غیر دولتی و نظریه بر قانون مؤسسات غیر دولتی به جوانب ذیدخل در سراسر کشور پخش خواهد شد.



رهبران، صدای زنان افغان را ...

در جریان اولین روز شورا، اشتراک کنندگان به شش گروه کاری تقسیم بندی شدند تا شش مبحث اصلی NAPWA را به بحث گیرند که این شش بخش عبارتند از: (۱) امنیت؛ (۲) حمایت قانونی و حقوق بشر؛ (۳) رهبری و مشارکت سیاسی؛ (۴) اقتصاد، کار و فقر؛ (۵) صحت؛ (۶) تعلیم و تربیه.

در پایان روز نخست این گردهمایی، تسهیل کنندگان هر گروه، وزیر و معین وزارت امور زنان و نمایندگان مردم در پارلمان، سفارشات و اولویت های تمام گروه های کاری را در قطعنامه ی اولین شورای زنان ترتیب نمودند که خدمت رئیس جمهور افغانستان در روز دوم شورا ارائه شد. رئیس جمهور از تعهد خویش جهت مساعی دولت برای تسریع پیشرفت ها در اوضاع زنان افغان اطمینان داد. رئیس جمهور همچنین بر اهمیت مشارکت زنان در مساعی های انکشاف ملت

کاونترپارت و مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی، مواد آموزشی برای قانون مؤسسات غیر دولتی تهیه و پخش نمودند

از زمان تفویض قانون بر مؤسسات غیر دولتی، مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی که یکی از شرکای اصلی کاونترپارت در برنامه ی آپیکس می باشد، مجموعه ای از مواد آموزشی به ارتباط چارچوب قانونی برای مؤسسات غیر دولتی تهیه نموده است. برخی از این مواد خواندنشان ساده می باشند، بروشورهای صمیمی که به افغان ها کمک می کند سیستم قانونی خویش را طی کنند و مؤسسات غیر دولتی را کمک کند حقوق و مسوولیت های خویش را بشناسند. دیگر مواد آموزشی، بیشتر راهنما و نظریاتی است که متوجه مقامات دولتی، حقوقدان ها و افراد آکادمیک می باشد. مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی هم اکنون اطمینان دارد که این ابزارهای آموزشی در دسترس دولت، پارلمان، مؤسسات غیر دولتی و عموم مردم قرار دارد. تا کنون، کاونترپارت و مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی موارد ذیل را به چاپ رسانده اند:

بروشور ثبت نام مؤسسات غیر دولتی. این رساله پروسه ی ثبت نام مؤسسات غیر دولتی را حمایت می کند. این یک حمایت بسیار مهم برای افراد یا مؤسساتی است که تمایل دارند یک مؤسسه ی غیر دولتی در افغانستان ثبت نمایند.

رهنمودهای گزارش دهی مؤسسات غیر دولتی. این رهنمودها هم به مؤسسات غیر دولتی کمک می کند تا خود را با نیازمندیهای گزارش دهی مطابقت دهند و هم به مقامات دولتی کمک می کند تا قانون را مسلکی تر و استوارتر تطبیق نمایند. قبل از چاپ این رهنمودها توسط ریاست مؤسسات غیر دولتی وزارت اقتصاد، اداره ی هماهنگی کمک ها برای افغان ها و دیگر مؤسسات غیر دولتی، بازنگری شده بود. این رهنمودها اطلاعاتی در زمینه ی نظام بین المللی به ارتباط نظارت دولت و گزارش دهی، بخش سوال و جواب در مورد عملکرد گزارش دهی در افغانستان و بخش توضیحی در مورد چگونگی تکمیل کردن فورم های گزارش دهی در

در حقیقت، ریاست انجوها که ریاست دولت و مسوول ثبت و نظارت بر مؤسسات غیر دولتی در افغانستان می باشد، به خاطر عدم ظرفیت و مسلکی نبودن برای انجام وظایف روزانه شان به صورت مناسب تحت انتقاد قرار داشت. شکایت ها از مؤسسات غیر دولتی این امر را آشکار ساخت که کارمندان این ریاست از آگاهی قانونی برخوردار نیستند که

پروسه ی ثبت نام به صورت ناپایدار انجام می پذیرد و نیازمندی های گزارش دهی غیر قابل پیش بینی است. مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی به همراه مؤسسه ی بین المللی کاونترپارت از طریق "ابتکار جهت تقویت جامعه ی مدنی افغان" (آپیکس) به طور نزدیک با ریاست انجوها از تاریخ ۲۰۰۵ کار می کند تا ظرفیت شان بهبود بخشیده و قانون انجوها به درستی تطبیق کند. فعالیت های حمایتی شامل ورکشاپ های آموزشی قانون انجوها برای مقامات دولتی، نشر مواد آموزشی قوانین افغان و مقررات خوب بین المللی، استقرار یک پایگاه داده ها برای انجوها به سیستم کامپیوتری برای ریاست انجوها و اخیراً مساعدت در تجدید نظر فورم گزارش دهی انجوها می شود. مهمتر اینکه این تلاش های ظرفیت سازی نه تنها برای ریاست انجوها در کابل بلکه دفاتر ولایتی وزارت اقتصاد نیز از آن بهره بردند.

نتایج بسیار مشهود بود. اگر ما ظرفیت ریاست انجوها در سال ۲۰۰۵ را با وضعیت کنونی اش مقایسه کنیم، تفاوت قابل ملاحظه ای را متوجه می شویم. در سال ۲۰۰۵ یک کارمند عادی ریاست انجوها آگاهی کافی از قانون انجوها نداشت اما امروزه تقریباً تمامی کارمندانی که در ریاست انجوها کار می کنند حداقل، فهم اولیه از قانون و پروسه ی ثبت و نظارت آن که توسط قانون ضروری است را دارا می باشند. شاید بهترین شاهد ارتقای ظرفیت، کاهش تعداد شکایات از مؤسسات غیر دولتی به ریاست باشد.

علاوه بر عدم فهم قانونی و نبود ظرفیت، کارمندان ریاست انجوها از لحاظ دانش انگلیسی ضعیف بودند و مهارت کافی از کامپیوتر نیز نداشتند که مانع بزرگی در ارتباط گرفتن با نمایندگان مؤسسات غیر دولتی بین المللی می باشد. این حلاء ها پروسه ی ثبت و نظارت را هم برای ریاست انجوها و هم مؤسسات غیر دولتی به ویژه برای مؤسسات غیر دولتی بین المللی مشکل تر می ساخت. روابط پرتنش بود و اعتماد بین بخش ها ضعیف بود.

به طور معمول، مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی بر ظرفیت سازی قانونی تمرکز می کند. با توجه به مشکلات فرا راه ریاست انجوها در افغانستان، مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی استثنایی قابل شد و برای کارمندان ریاست انجوها کورس زبان انگلیسی و کورس آموزشی کامپیوتر دایر کرد. مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی با مؤسسه حقوق زنان افغان که یک مؤسسه ی غیر دولتی داخلی و باتجربه می باشد، قراردادی بست تا کورس های زبان برای ریاست های دولتی دایر کند تا هدایت تدریس کورس انگلیسی را عهده دار شود. این کورس به مدت دو سال است که فعالیت دارد و شش کارمند به شمول رئیس ریاست انجوها هم اکنون در صحبت کردن و فهم انگلیسی توانا شده اند.

کورس آموزشی کامپیوتر گرچه اخیراً راه اندازی شده است، ۱۲ اشتراک کننده از این ریاست را آموزش داده و همچنین منجر به نتایج قابل محسوسی شد. "ما تعداد معدودی کامپیوتر دسک تاپ در ریاست انجوها داشتیم اما از آنجاییکه کسی از آنها استفاده نمی کرد، بی فایده بودند. هم اکنون ۱۲ نفر می توانند از کامپیوتر استفاده کنند و می توانند با برنامه های ورد و ایکسیل کار کنند و ما کامپیوترهای بیشتر را نیاز داریم." (رئیس ریاست انجوها) با اظهار امتنان از حمایت بی دریغ کاونترپارت و مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی، هر دو کورس در سال ۲۰۰۹ نیز ادامه خواهد یافت.

قصه ی موفق

کاونترپارت و مرکز بین المللی برای قانون غیر انتفاعی (ICNL) همراه ریاست انجوها کار می کند تا ظرفیتشان برای تطبیق قانون انجوها بهبود یابد



د اقتصاد وزارت د انجورگانو د ریاست کارمندان — کابل

"ما یک تعداد معدود کامپیوتر در ریاست انجوها داشتیم اما از آنجاییکه کسی آنها را استفاده نمی کرد، آنها بی فایده بودند. اکنون نزدیک به ۱۲ نفر می توانند از کامپیوتر استفاده کنند و در برنامه های ورد و ایکسیل کار کنند و ما کامپیوترهای بیشتری نیاز داریم."

(رئیس ریاست انجوها)

دفتر کاونترپارت تقاضا برای درخواست پیشنهاد جهت کمک های بلاعوض حقوق بشر... کمیته ی بررسی پیشنهادها، پنج خلاصه ی پیشنهاد را تأیید کرد تا به پیشنهاد های کامل تبدیل نمایند. بعد از دریافت پیشنهادهای کامل از سازمان های متقاضی، کمیته ی بررسی پیشنهادها باردیگر گردهم آمده تا تصمیم گیرند که کدام پیشنهادهای مکمل برای دریافت بودجه تصویب خواهد شد.